

કન્સલ્ટિંગ રૂમ

બાળવિકાસની કેડી

હું, હું, હું... એજ સભાનતા આઠથી દસ મહિનાના બાળકમાં લગભગ આઠથી દસ મહિનાનું બાળક ચમચી વડે ખાવાનો શરૂઆતમાં વિરોધ કરે છે. અનેક વખત ચમચી પોતાનો હાથ મારી ઉડાવી દે છે અથવા હોઠ સખત રીતે બંદ કરી દે છે, માથું હલાવે છે અને છતાંય માતા-પિતા બળ વાપરી મોઢામાં ચમચી વડે ખાવાનું ખોસી દે તો થુંકી નાખે છે યા તો ઉઠ્ટી કરી કાઢે છે.

આ બધું જ થવાનું કારણ, ડૉક્ટર કહે છે કે આઠ-દસ મહિનાનું બાળક સભાન થતું જાય છે કે પોતે એક વ્યક્તિ છે. અને તેની વ્યક્તિ સ્વાતંત્ર્યની આ શરૂઆત છે. આ બાળક તમારું ધાતું બધું જ કંઈ હવે નહિ કરવા દે અને આ નોર્મલ બાબત છે.

આથી સૌ પ્રથમ તો ખાવાનું એક બાઉલમાં ચમચી સાથે રાખી બાળકની સામે મૂકી દો. તેને જાતે જ ખાવાનો પ્રયોગ કરી સંતોષ લેવા દો. ઘણી વખત આવું બાળક સામે ધરેલું ખાવાનું પોતાના હાથે લઈ પણ ખાવાની કોશિષ કરશે. આમાં પણ તેને બહુ સફળતા તો નહીં મળે પણ તેને જાતે કર્યાનો આનંદ આવશે.

આ ઉપરાંત જ્યારે કુટુંબના સર્વે જમવા બેસે ત્યારે આ બાળકને પણ સાથે બેસાડવું જેથી તે જુલે કે બધાં શું કરે છે, કેવી રીતે ખાય છે... અને પછી તે પણ ધીમે ધીમે ખાવા લાગશે.

બાળક બીજા વર્ષમાં પ્રવેશે છે ત્યારે તે ખાવાની વિવિધ વાનગીઓ જલ્દીથી સ્વીકારતું નથી. આ ખવડાવવા, પહેલાં તો માતા-પિતા યા ઘરાની વ્યક્તિએ તે જુલે તેમ તેની સામે ખાવું અને પછી જ તેને તેનો સ્વાદ ચખાડવો.

બાળક ઘણી વખત પેટ ભરેલું હોવાથી પણ ખાવાનું સ્વીકારતા નથી. માતા-પિતાને એવો વહેમ હોય છે કે બાળક વધુ ખાશે તો વધુ તંદુરસ્ત બનશે. એક જ ઉમરના બે બાળકોના ખોરાકની માત્રામાં પણ ફરક રહેવાનો.

આ ઉપરાંત બાળક ક્યારે ક્યારે ખાવાની ના પાડે છે તે પણ જાણો:

(૧) આખો વખત માતાપિતા ખવડાવ્યા કરે ત્યારે, (૨) તબિયત સારી ન હોય ત્યારે જેમ કે તાવ હોય, કબજિયાત હોય, એનિમિયા હોય અથવા તો તે થાકેલું હોય, (૩) જ્યારે મૂંઝાં ન હોય, જ્યારે કોઇએ તેના પર ગુસ્સો કર્યો હોય અને તે નારાજ હોય, (૪) તેને ભાવતું ખાવાનું ન હોય અથવા તેને કોઇક ચીજનો રંગ, સ્વાદ, કે સુગંધ પસંદ ન હોય.

અહીં માતા-પિતાએ બાળકના ગમા-અણગમાનો તેમ જ તેની પસંદનો પણ ખ્યાલ રાખવો.

- બહુલેશ આર. ઠક્કર

સ્માર્ટફોન યુગમાં આંખોની કાળજી કેવી રીતે રાખવી એ વિષય પર વ્યાખ્યાન



આલેખોરેટરીક, ઉત્કર્ષ મંડળ નટવરાલાલ શામળદાસ ફાઉન્ડેશન, દ્વારકાદાસ સંઘવી ફાઉન્ડેશન, લાયન્સ કલબ ઓફ વિલે પાર્લે (પૂર્વ), રોટરીઅન શાન્તિ ગરીવાલા, અરમ મંજાલ ફેન્ડ્સ સર્કલ, જાયન્ટ્સ ગ્રુપ ઓફ જુહુ, જાયન્ટ્સ ગ્રુપ ઓફ વેસ્ટર્ન મુંબઈ તથા ત્રણ ગામ મહેસાણા મંડળ ડિસ્ટ્રિક્ટ ચેરિટીબલ ટ્રસ્ટ દ્વારા આયોજિત વ્યાખ્યાન માળાનું ૮૯મું વ્યાખ્યાન, રવિવાર, બીજી ઓક્ટોબરે સાંજે ચાર વાગે ઉત્કર્ષ મંડળ હોલ, માલવિયા રોડ, વિલે પાર્લે (પૂર્વ)માં યોજાશે. આ વ્યાખ્યાન આજના સ્માર્ટફોન યુગમાં આંખોની કાળજી કઈ રીતે લેવી એ વિષય પર ડૉ. ગૌરવ શાહ (નેટ વિશેષજ્ઞ) દ્વારા પ્રસ્તુત કરવામાં આવશે.

તેઓ આંખોની સંભાળ કઈ રીતે કરવી, મોતિયો તથા ચશ્માંના નંબર વિષેની બ્રામ્ક માન્યતાઓ તથા વૈજ્ઞાનિક હકીકતો શું છે તે વિષય પર પ્રકાશ પાડશે. રોજ ગાજરનો રસ પીવાથી દષ્ટિ તેજ થાય? આંખો દાન કરવી હોય તો શું કરવું? આ પ્રકરના આંખોની કાળજી કઈ રીતે લેવી રોગોને લગતા સવાલોના જવાબ આપશે. કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત શ્રોતાજનો આંખોની નિ:શુલ્ક તપાસ માટેનું કાર્ડ મેળવી આ તકનો લાભ લઈ શકશે.

નિ:શુલ્ક પ્રવેશના આ કાર્યક્રમની અન્ય માહિતી તથા રજિસ્ટ્રેશન માટે આસ્થા સેંટરનો ટે.નં. ૨૬૧૬૮૪૧૮ અથવા મો.નં. ૯૩૨૨૮૪૧૮૦૧ પર સંપર્ક કરવો.

- ડૉ. ગૌરવ શાહ

વેજિટેરિયન દવા પર લીલા ટપકાનું પ્રતીક નહીં મુકાય

ઓડ્રગ ટેકનિકલ એ ડ્વાઇઝરી બોર્ડ (ડીટીએબી) સેલ્યુલોઝ આધારિત વેજિટેરિયન કેપ્સ્યુલ પર ગ્રીન ડોટ (લીલા ટપકાંની નિશાની) કરવાનો પ્રસ્તાવ ફગાવી દીધો છે.

સમિતિના સભ્યો માને છે કે આહારની જેમ દવા કંઇ પસંદગીથી વેચાતી નથી પરંતુ જીવન બચાવવા માટે ડોક્ટરો દ્વારા સૂચવવામાં આવે છે અને એના પર શાકાહારી કે બિનશાકાહારીનું પ્રતીક મૂકવું ઇચ્છનીય નથી એવું ડીટીએબીની ચાર મહિના પહેલાં યોજાયેલી મીટિંગની કાર્યવાહીમાં નોંધાયું છે. દવા કંપનીઓ દ્વારા બનાવવામાં આવતી મોટાભાગની કેપ્સ્યુલ જીલેટીનમાંથી બને છે જે પ્રાણીઓના હાડકાં, સાંધાના સ્નાયુઓ અને ત્વચામાંથી મેળવાય છે, ખાસ કરીને ઢોરઢાંખર અને ડુકકરમાંથી.

આરોગ્ય અને પરિવાર કલ્યાણ વિભાગને સેલ્યુલોઝ (વનસ્પતિ) આધારિત કેપ્સ્યુલ પર ગ્રીન ડોટનું નિશાન મૂકવાનું ફરજિયાત કરવા ડ્રગ એન્ડ કોસ્મેટિક્સ ડ્રુલ-૧૯૪૫ અંતર્ગત જોગવાઇ કરવાનું સૂચન કરવામાં આવ્યું હતું. આ પગલાંને લીધે ગ્રાહકને કેપ્સ્યુલ શેમાંથી બની છે એ જાણવામાં મદદ મળશે એવું આ સૂચનમાં જણાવવામાં આવ્યું હતું. વધુમાં ઉમેરવામાં આવ્યું હતું કે જીલેટીન આધારિત કેપ્સ્યુલને વધારાની નિશાની કરવાની જરૂર નથી. કેટલાક સભ્યોએ જણાવ્યું હતું કે કેટલીક સેલ્યુલોઝ કેપ્સ્યુલ ફુનિમ પદાર્થમાંથી બને છે જેમને શુદ્ધ શાકાહારી મૂળના ન ગણાવી શકાય.

ડીટીએબીનો આ નિર્ણય વર્ષ ૨૦૧૩માં સુપ્રીમ કોર્ટે આપેલા ચુકાદાને અનુરૂપ છે જેમાં જિનજાવવામાં આવ્યું છે કે લીલા અને લાલ ટપકાં દ્વારા શાકાહારી અને બિનશાકાહારી વટકોને જુદા પાડવા બાબતે સૌંદર્ય પ્રસાધનો અને દવાને ખાદ્યપદાર્થો સમાન ન ગણવી શકાય. વિશ્વમાં ૮૦ ટકાથી વધુ ગોળીઓ જીલેટીન આધારીત હોય છે અને એ પ્રમાણિત અને ઓછી ખર્ચાળ છે. જ્યારે સેલ્યુલોઝ ગોળીઓની પોતાની જુદી સમસ્યાઓ છે, દા.ત. ઓગળવામાં અનિયમિતતા અને ચોક્કસ સ્થિતિમાં અનિશ્ચિત પરિણામ જોવા મળી શકે.

માઇન્ડ ડેર ઍન્ડ મેનેજમેન્ટ કેસ સ્ટડી-૯

સેરિબ્રલ પોલ્સીને બાણો

રેબ્રલ પોલ્સી (સી.પી.) એટલે ‘મગજનો સેલકવો’, જે શરીરના હલનચલનને લગતો એક પ્રકારનો ડિસઓર્ડર છે. અવિકસીત મગજ અથવા જન્મ પહેલાં મગજને નુકસાન સી.પી. માટે જવાબદાર છે. જેમાં અંગ-સ્થિતિ, સ્નાયુ અને હલનચલનનાં સમન્વયમાં સમસ્યાઓ ઊભી થતી હોય છે.

સી.પી.થી પીડિત વ્યક્તિઓને ખોરાક ગળવામાં, એક વસ્તુ પર ધ્યાન કેન્દ્રીત કરવામાં અને આંખોના સ્નાયુમાં અસંતુલન જોવા મળે છે. સેરિબ્રલ પોલ્સીની અસર વ્યક્તિની કાર્યક્ષમતા પર અલગ અલગ રીતે જોવા મળતી હોય છે. કેટલીક પીડિત વ્યક્તિઓ ચાલી શકે છે, જ્યારે બીજા ચાલી શકતા નથી; કેટલાક લોકો સામાન્ય અથવા તેની આસપાસ ભૌદ્રિક ક્ષમતા દર્શાવે છે. જ્યારે બીજા ભૌદ્રિક વિકલાંગતાથી અસરગ્રસ્ત બનતા હોય છે. એપિલેપ્સી (વાઇ), અંધત્વ કે બધિરતાની ઉપસ્થિતિ પણ ઘણા પીડિતોમાં જોવા મળે છે. જોકે સી.પી. સામાન્ય રીતે આયુષ્યને અસર કરતી નથી.

કારણો અને ભયનાં પરિબળો : સેરિબ્રલ પોલ્સી ગર્ભને અથવા શિશુનાં મગજને નુકસાન થવાને કારણે થતો હોય છે. જે જન્મના પહેલાં, પછી અથવા પાંચ વર્ષના સમય દરમિયાન મગજનો વિકાસ રૂંધાવાથી થઈ શકે છે. માતા-પિતાનો સૌથી પહેલો પ્રશ્ન હોય છે, ‘શા કારણોથી મારા બાળકના મગજને ઇજા થઈ હશે?’ તેના જવાબ માટે નીચેનાંમાંના પરિબળો જવાબદાર હોઈ શકે.

(૧) બેક્ટેરિયલ અથવા વાયરલ હેન્ડેક્ષન. (૨) મગજમાં રક્તસ્રાવ (હેમરેજ) (૩) જન્મ પહેલાં, દરમિયાન કે પછી મગજને પૂરતા પ્રમાણમાં ઓક્સિજન પહોંચાવવાનો અભાવ જેને એક્સિક્સિયા કહેવાય છે. (૪) જન્મ પૂર્વે માતા દ્વારા કેટલાંક ડ્રગ્સ, મદિરાનું સેવન અથવા

માઇલીને આરોગવાથી થતી મરુર્ચરી ઝેરની અસર અને વધારે પડતું રાંધેલું કે કાચાં માંસનું સેવન. (૫) મગજને જન્મ પૂર્વે કે શરૂઆતનાં વર્ષોમાં ઇજા થવાથી.

જોકે સી.પી.ના દરેક કેસમાં કોઈ ચોક્કસ કારણોનું સ્પષ્ટીકરણ થઈ શકતું નથી. લગભગ ૨૦થી ૫૦ ટકા કેસમાં કારણો જાણી શકાતાં નથી. જ્યારે ૨૦થી ૩૦ ટકા સી.પી.થી પીડિત વ્યક્તિઓ અપરિપક્વ જન્મને લીધે ઓછું વજન ધરાવતા હોય, ત્યારે તેમનામાં સી.પી.ની સંભાવના પ્રબળ બનતી હોય છે.

લક્ષણો : ખાસ કરીને હલનચલન અને શારીરિક તાલમેલની સમસ્યાઓ નીચે

મેહુલકુમાર દવે

(ન્યુરો સાયકોથેરાપિસ્ટ)

પ્રમાણે જોવા મળે છે.

સ્નાયુઓની જ ડતા અને સ્વાભાવિક પ્રતિક્રિયામાં અતિશયોક્તિ, સ્નાયુઓમાં તાલમેલનો અભાવ, હાથની પકડ ઢીલી અને બેલેન્સ જાળવવામાં અક્ષમતા, ચાલવામાં તકલીફ, પગના અંગૂઠા પર ચાલવું વગેરે. મોંમાંથી સતત અને વધારે માત્રામાં લાળ પડતી રહેતી, આંચકીના હુમલા આવવા, ભાષાના વિકાસમાં વિલંબ અથવા બોલવામાં તકલીફ પડતી.

મંગેશની વય ૧૫ વર્ષની છે. તેનો જન્મ સાડા આઠ મહિને જ થયો હતો. તેમ જ જન્મ સમયે તે ખૂબ ઓછું વજન ધરાવતો હતો. શરૂઆતના છ મહિનામાં મંગેશને બેક્ટેરિયલ મેનીનજાયટીસ થયો હતો. થોડાં વરસોમાં જ તેની ઉંમરનાં બાળકોની જેમ તેનો વિકાસ જણાતો ન હતો. તેનાં માતા-પિતાએ બાળનિષ્ણાત ડૉક્ટરની મુલાકાત લીધી. જેમાં મંગેશ સેરિબ્રલ પોલ્સીથી પીડિત હોવાનું નિદાન

સુનો જી સુનો, હમારી ભી સુનો

સુનો જી સુનો, હમારી ભી સુનો, ન ટપ્પા, ન હુમરી, યહ રાગણી હૈ પ્યાર કી.

સટેમ્બરે આંતરરાષ્ટ્રીય બધિર દિવસ ઊજવાયો. ઊજવાયો? કોણે ઊજવ્યો? દુનિયામાં જેટલા ચશ્માંવાળા એટલા બધિર. બધિરોને મજાકનો વિષય સમાજે કરી નાખ્યો છે. નાટક, સિનેમા, ટીવી બનામમાં છૂટથી બધિરોની મજાક કરવામાં આવે છે. બહેરિયો છે, કાનપુરમાં હડતાળ છે. હે... હે... માસ્તર છે. વિ. પાંચ પ્રકારની અપંગતા છે. અંધ, શારીરિક, માનસિક (મેન્ટલી રિટાર્ડ અથવા મેન્ટલી ચેલેન્જ્ડ), સ્પાસ્ટિકને બહેરાશ. બહેરાશ સિવાયની અન્ય અપંગતાઓ બાહ્ય અપંગતાઓ છે. વ્યક્તિને જોતાં ઈ.એ.એ.એ.એ.એ.એ. માનસિક, શારીરિક કે સ્પાસ્ટિક છે પણ બહેરાશ એ છૂપી અપંગતા છે. આપણી સામે બેઠેલી વ્યક્તિ બહેરી છે એ ખબર ના પડે. કારણકે એને કોઈ બાહ્ય ખોડ નથી. મોઢાની બેઉ બાજુના કાન માત્ર દેખાવાના છે. સાંભળવાનો કાન તો અંદર છે, એટલે જ બહેરાશને ‘છૂપી’ અપંગતા કહેવાય છે. દરદીને પૂછીએ કે તમને કેટલા વખતથી બહેરાશ છે તો એ ઉશ્કેરાઇ જશે, ‘જરા ઓછું સંભળાય છે, બહેરાશ નથી.’ સુગ બહેરાશ શબ્દ માટે છે. આ શબ્દ છુપાયેલી ક્ષતિને છપ્તી કરી દે છે. કોઈને જાણ એની ક્ષતિ છપ્તી થાય એ ગમતું નથી હોતું. ચશ્માંવાળી યુવાતીને

દ્વથી ૧૫ વર્ષના સામાન્ય ગણાતા શાળાનાં ૧, ૨૦, ૦૦૦ બાળકો ની મશીનથી (ઓડિયોગ્રામ)થી શ્રવણશક્તિ માપી તો જણાયું કે ૧૬ ટકા જેટલાં આવાં ‘સામાન્ય’ બાળકોમાં વત્તે-ઓછે અંશે બધિરતા હતી, જેની કોઇ દિવસ બાળકે ફરિયાદ નોંતી કરી. વાલીઓને અજાણસારો નોંતો આવ્યો કે ન એમના ડૉક્ટરને અજાણસાર આવ્યો હતો. ૯૯ ટકા જેટલી આવી બહેરાશ સુધારી શકાય એમાંની હતી. આવાં બાળકો ભણાવવામાં ગ્રહણ ન કરી શકવાને કારણે પાછળ પડે, તોફાની થાય, વડીલો ને શિક્ષકનો કોપ વહારી લે ને જૂજ કિસ્સામાં નાપાસ થાય ને શાળા છોડી દે. ખબર પડે કે બાળકને સાંભળવાનું ઓછું થયું છે.

જન્મથી ડ મહિના સુધીનું શીશુ જો અચાનક તીવ્ર અવાજથી ન ચમકે કે જાગે, ઝથી ૮ મહિનાનું બાળક અવાજની દિશા તરફ આંખ ન ફેરવે, પરિચિત અવાજ (માતાનો) તરફ મોહું ન ફેરવે, ૯થી ૧૨ મહિને એને બોલાવો તો ન હસે, સામાન્ય ઓર્ડર જોવે કે ‘લે’, ‘આપ’માં હાથ ન લંબાવે, ૧૫થી ૨૪ મહિને બાળક પરિચિત અવયવ-



ડૉ. અખય કોઠારી
gopajay@hotmail.com

કાન, જીભ, પેટ, આંખ ન બતાવે તો શંકા કરવી. આ ઉપરાંત અધૂરા માસે જન્મેલું, વજન પાંચ રતલ કે ઓછું, જન્મ પછી વધુ પડતી પીળાશ (કાળો), લાંબો સમય ચાલેલી ડિલિવરી, જન્મ્યા પછી ન રડે તો પણ શંકા કરવી.

મોટી ઉંમરનું બાળક ઘડી ઘડી કાનમાં અંગળી નાખી, ક્યૂતર જેવો અવાજ કરે, સતત શરદી રહે. હેં હેં કર્યા કરે, જમતી વખતે બેધ્યાન લાગે, ઘડી ઘડી નાક દબાવી ગાલ ફુલાવી કાનમાં હવા ભરવાની કોશિશ કરે, રાત્રે મોઢું ખુલ્લું રાખે, નસકોરાં બોલાવે. મોઢામાંથી લાળ ઝરે, ટીવીનો અવાજ મોટો રાખે, ખુદના અવાજનો પડઘો પડે છે એની ફરિયાદ કરે, ઉપરના દાંત બહાર આવવા માંડે, તો શ્રવણશક્તિની તપાસ જરૂરી. એ જ પ્રમાણે મલેરિયા, ટાઇફોઇડ, ઇન્ફ્લુએન્ઝા, ગાલખયોળા કે ચિકનપોક્સ પછી પણ તપાસ કરાવવી જોઇએ.

વનપ્રવેશ પછી વ, ડ, બ, ફ, ય સમજવામાં મુશ્કેલી ને (વીણા કલ્પું હોય ને બીના સમજે), હેં... હેં કરે, એક કાનની બહેરાશ આવી હોય તો સાંભળતી વખતે એ કાન આગળ લાવે. ટેલિફોન, બારણાની ઘંટી, પાછળથી આવતો અવાજ ન સંભળાય, ડાયાબિટીસ ને બ્લડપ્રેશર ઘણા વખતથી હોય તો શ્રવણશક્તિની તપાસ જરૂરી. બુઢામાં ખાલેલી બહેરાશને ઘણીવાર કુટુંબીજનો સવલતની બહેરાશ કહેતા હોય છે, કારણકે ધીરથી બોલેલું સાંભળે પણ મોટેથી બોલેલુંમાં ગફલત કરે. આ ઉંમરનાને જ્યારે શ્રવણચંત્રની સલાહ આપીએ તો નકારશે, કારણકે પહેરવાથી હવે બહાયને ખબર પડે કે જે છૂપી સમસ્યા હશે તે છપ્તી થઈ ગઈ. પહેલાં કહેવું પડતું કે જરા મોટેથી બોલો પણ શ્રવણચંત્ર જોઇને બોલનાર મોટેથી બોલે ત્યારે વૂઢને ન સંભળાય ને બોલી ઊઠે. :- બાઈ મારા ધીરે બોલ.

પહેરું છે તે ઇલાજ છે કોઈ રોગ નથી.

શ્રવણચંત્રનો અસ્વીકાર એટલે કુટુંબીજનોનો ખોફ, કોઈ વાત કરવા રાજી નહીં. સંગીત, નાટક, સિનેમા, માણી ન શકાય ને સમાજમાં લખ્યું છે તેમ મશકરી રૂપ થઈ પડે.

ગર્ભવતી મહિલાને પહેલા ત્રણ મહિનામાં રૂબેલા થાય જે મોટેભાગે નિદાન થયા વગર જ પસાર થઈ જતો હોય પણ ૩૦ ટકા બાળકો મૂક-બધિર પેદા થાય. દરેક યુવતીએ માસિક શરૂ થાય ને પરણે એ દરમિયાન એક જ રૂબેલા વેકસીન લેવું ખૂબ જ જરૂરી. આપણી વહુ, દીકરીઓ માટે આ ધ્યાનમાં રહે.

મૂક-બધિરને શ્રવણચંત્ર આપી એ ની સ્પેશિયલ શાળામાં ભણાતર આપવું જોઈએ. જે શિક્ષકને વાલીઓનો સાથ મળે તો આવા બાળકને બોલતાં પણ કરી શકાય જે હું કોશિશ સ્કૂલમાં કરું છું. સામાન્ય બાળકની જેમ જ એની સાથે વર્તવું જોઈએ. સર્કસ, ક્રિકેટ, સિનેમા, નાટકમાં લઈ જવો. પોસ્ટ ઓફિસ, બેન્કનું જ્ઞાન આપવું. આવાં બાળકોને સંગીત ને નૃત્ય પણ શીખવાડી શકાય. ઉર વ્યાવસાયિક કોર્સ છે, જે મૂક-બધિરને શીખવાડી શકાય જેથી પગભર થઈ શકે. કમાવવા માટે વાણીની હંમેશાં જરૂર નથી. મુંબઈના પવઇના ‘ભીઈ એન્ડ માઇમ’ રેસ્પોન્સિવ ‘ખૂલી છે જેનો દરેક સ્ટાફ મૂક-બધિર છે ને દરેક ઓર્ડર કેવી રીતે આપવો તેની નિશાની ટેબલ પર હોય છે. આ રેસ્પોન્સિવ એટલી પોચુલર થઈ ગઈ છે કે ૧૦-૧૫ દિવસ પહેલાં બુકિંગ કરવું પડે. દુનિયાના જાણીતા મ્યુઝિશિયન બીથોવન બહેરાશ આવ્યા પછી જ ઉત્તમ સંગીત આપ્યું. ભારતનો બેડમિંગ્ટન ચેમ્પિયન બાગવા ને ઇંગ્લીશ ચેનલ તેરલો પદ્મશ્રી તારકનાથ મૂક-બધિર હતા. ‘હર કોશિશ કામયાબ, હર ઇલાજ સુમકિન’.

તરક્કી કે જમાને મેં ન રહેવા કોઈ ગમગીન. અમેરિકાની એક મોજણીમાં પૂછવામાં આવ્યું કે ન કરે નારાયણ તો તમે અંધત્વ ને સંપૂર્ણ બહેરાશ બેમાંથી શું પસંદ કરશો. જવાબ ચોકવાનારો હતો, ‘અંધત્વ. એનાથી માત્ર એક જ ઉન્નય જાય છે. બહેરાશ કાન ઉપરાંત વાચા પણ લઈ લે છે.’

એકલો માનવી આવી સમસ્યામાં કેવી રીતે સહકાર આપી શકે? એમની મશકરી ન કરો. એમની સમસ્યા સમજો ને સમજાવો. રૂબેલા વેકસીનેશનનો પ્રચાર કરો. શ્રવણશક્તિની તપાસ માટે ને શ્રવણચંત્રની જરૂરિયાત માટે કાઉન્સેલિંગ કરો. બધિરની સામે બેસી શબ્દશબ્દ છૂટો બોલી (ધીરથી ધીમીથી નહીં) બોલો. મૂક-બધિરને શાળામાં મૂકવાની સગવડ કરી આપો. કમસે કમ એકાદ વ્યાવસાયિક કોર્સ માટેની સગવડ કરાવો, સંસ્થાની કારોબારીમાં મેમ્બર હો તો બહેરાશને લગતા ભાષણ કે કોઈ પ્રોગ્રામ કોઈવો, એ બાળકોને પિકનિક, સિનેમા, ઇ.માં લઈ જાવ. ‘ડક ડબ નથી પણ મ્યૂટ છે એ રીતે જો બોલો ને લોકોને સમજાવો.

વર્લ્ડ ડેડ ડે ઊજવવાનો દિવસ નથી. સમસ્યા સમજવાનો, સમજાવવા ને ઉકેલવાનો દિવસ છે. જિંદગીમાં કોઈ એક સમસ્યાને દિલમાં વસાવી મદદ કરો. કિસી કી ચુકુરાહટો પે હો નિસાર, કિસી કા દરદ લે શકે તો લે ઉધાર, કિસી કે વાસ્તે હો તેરે દિલ મેં પ્યાર, જીના ડેસીકા નામ હૈ.

સવાલ તમારા જવાબ અમારા

સુવાવડ પછીની સંભાળ

પ્રશ્ન: મારે પ્રસુતિ થવા માટે છેલ્લા દિવસો ચાલી રહ્યા છે. પ્રસુતિ થયા પછી મારે કઈ કાળજી રાખવી જોઈએ. એ વેળા આહાર વિહાર અને ઉપચાર કેવા હોવા જોઈએ એ આયુર્વેદિક પદ્ધતિએ જણાવવા વિનંતી.

○ નિર્મળાબહેન, મુલુન્ડ

ઉત્તર: કોઈ પણ સ્ત્રી બાળકને જન્મ આપે એ આનંદનો અવસર છે. બાળકના જન્મ પછી સ્ત્રીની તંદુરસ્તી જાળવાઈ રહે તો આખા કુટુંબની તંદુરસ્તી જાળવાઈ રહે છે. કોઈપણ સ્ત્રીએ પ્રસુતિ પછી પોતાની તંદુરસ્તી જાળવવી ખૂબ જ જરૂરી છે. કારણ કે એ મહિલાની તંદુરસ્તીના ઉપર જ નવ શિશુની તંદુરસ્તીનો આધાર છે. માતા જેટલી તંદુરસ્ત એટલું જ બાળક તંદુરસ્ત. ઘણી વાર આપણે જોઈએ છીએ કે સુવાવડ થઈ ગયા પછી અનેક સ્ત્રીઓ નિર્ભળ રોગી તેમ જ નિસ્તેજ જોવામાં આવે છે. આ વખતે એ ખાનપાનમાં પથ્યાપથ્ય સાથે પૌષ્ટિક દવાઓ આપવામાં આવે તો તે ખામી દૂર થઈ જાય છે. પરંતુ આજકાલના સુધારાની માઠી અસર એટલી બધી થયેલી જોવામાં આવે છે કે સ્ત્રીઓ સુવાવડ વખતે પણ યોગ્ય પથ્ય રાખતી નથી. તો પછી સુવાવડ બાદ પથ્ય રાખવાનું હોય જ ક્યાંથી? સુવાવડ વખતે અપથ્ય ખોરાક લેવાથી, શેક તાપ નહીં કરવાથી,



આયુર્વેદ
ડૉ. મલિકા ચંદ્રશેખર ઠક્કર
ટેલિ. ૨૬૦૨૫૫૭૪ dr.mallika@sinpha.com
(૧૦.૦૦થી સાંજે ૫.૦૦ સુધી)

સુવાવડી હાલતમાં સૂંઠ, ગુંદ, કાટલું કે બત્રીસું અને પૌષ્ટિક પદાર્થો ખાવામાં ન લેવાથી તેમ જ સિઝેરિયન પદ્ધતિથી સુવાવડ કરવાથી સુવા રોગ થવાનો વધારે સંભવ રહે છે. સુવાવડી સ્ત્રીએ દૂધ આપવાનું હોય ત્યારે દશમૂળનો ક્વાથ તથા સૂંઠ નાખી સિદ્ધ કરેલું દૂધ લેવું જોઈએ એમ આયુર્વેદિક જાણકારોનો મત છે. સુવાવડ વેળા સુવારોગની શક્યતા વધુ હોય છે. એમાં તાવ, મંદાગ્નિ, ખાંસી મુખ્યત્વે હોય છે. આજકાલ સુવારોગનો ફેલાવો ખૂબ જ વધતો જાય છે. આમાં યોગ્ય ચિકિત્સાનો અભાવ છે. ગામડા ગામમાં સુવાવડી સ્ત્રીને બંધન કરાવાય છે. પછી દશમૂળ વગેરેનો ક્વાથ અપાય છે. તે પછી રાબડી જેવો ખોરાક અપાય છે. ત્યાર બાદ અમુક દિવસ પછી જ ખોરાક અપાય છે. પૂરી, બટેટાનું શાક, દૂધ, ભાત, કઢી વગેરે ખાવાની છૂટ પણ જરૂર હાનિકર્તા છે. આયુર્વેદમાં પ્રસુતા સ્ત્રી માટે દશમૂળ એ રામબાણ યાને સર્વોત્તમ દવા ગણવામાં આવે છે. એનો ભૂકારૂપે લેવા કરેલો ક્વાથ ૨૦ ગ્રામને ૩૦૦ ગ્રામ પાણીમાં ઉકાળી લેવો જ્યારે તેમાંથી માત્ર ૪૦ ગ્રામ જેટલો ભાગ રહે ત્યારે તે ઉતારી તેમાં મધ મેળવી લેવું. એ પ્રમાણે સવાર-સાંજ બે વખત લઈ શકાય. આ કાઢો એકથી બે સપ્તાહ સુધી લઈ શકાય. આનાથી સર્વાંગવાતનું શમન થઈ જાય છે અને કોઈપણ દોષ શરીરમાં રહેવા પામતો નથી.

સૌ પ્રથમ દશમૂળ ક્વાથના દસ ઓસડિયા દરેક ૧૦-